

年均增长9.28%的背后

——开鲁县以产业链升级跑出工业加速度

杨景欣 张美娜 胡立忠 高默含 王帅

“十四五”通辽答卷

五年栉风沐雨，五年砥砺奋进。“十四五”期间，开鲁县坚持“工业强县”战略不动摇，以项目建设为强劲引擎、以招商引资为有力突破口、以营商环境优化为坚实保障，全力强龙头、补链条、聚集群，工业经济实现破局起势、质效齐升，为县域经济高质量发展注入强劲动能。

走进内蒙古华欣药业有限公司，工人们正紧张有序地进行新生产线的设备吊装、罐体安装和内部建设工作，确保按时投入使用。这条生产计划2026年4月试生产，全部投产后，可年产阿莫西林钠1000吨、可溶性粉2000万袋，年产值可达2亿元，实现利税1000万元，安置就业50人。”公司总经理白素涛说，新生产线的投入使用将大幅提高企业市场竞争力。

内蒙古华欣药业有限公司是一家以生产、销售、研发专用兽药为主的企业，2019年9月入驻开鲁，2023年8月建成投产，以生产头孢喹肟、头孢喹肟、青霉素钠、阿莫西林钠等无菌原料药及制剂头孢类抗生素系

列产品为主体，目前已研发原料药8种、制剂43种，原料药生产线年产能达200吨，制剂生产线年产能1亿支，年总销售额3亿元以上。

“企业各项目能够顺利建设投产、敢于持续引进新生产线，得益于开鲁良好的营商环境。”白素涛信心满满地说，企业将不断提高产品质量，助力开鲁经济社会发展。

梧高凤必至，花香蝶自来。开鲁县聚焦以集群化引领高质量发展，突出招大引强抓好，不断做强做专做精化工园区，完善配套打造区域投资“洼地”，通过要素配套、精准招商双轮驱动，实现产业链、供应链、价值链融合跃升，推动产业从低端分散向高端集聚转变，夯实高质量发展“基本盘”。截至目前，全县工业企业总数达106家，其中生物医药企业20家；工业总产值从2021年的56.1亿元增长至2025年的80亿元，年均增长9.28%；规模以上工业企业34家，2021年至2025年累计创造税收超6亿元，吸纳就业0.7万人。

走进内蒙古玉王生物科技有限公司结晶葡萄糖生产车间中控室，中控屏上，压力、水流量等参数实时跳动，公司自主生产的玉米淀粉，经过多道精密工序处理后，摇身一变成为优质的结晶葡萄糖产品。而在不远处，赖氨酸项目建设现场焊花如星，吊臂挥舞，施工人员正加紧搭建车间主体框架，一派热火朝天的景象。公司副总经理马正鹏介绍说，为进一步延伸产业链条，推动玉米生物医药产业从“初级加工”向“高值转化”跨越，“十四五”期间，公司投资建设淀粉深加工一期、二期工程，打通“玉米—淀粉—生物医药中间体”的关键链路。

“淀粉综合深加工一期是年产15万吨结晶葡萄糖项目，该项目于2025年1月投产，年可转化玉米淀粉15万吨，年可增加销售收入5.2亿元，利税6500万元。正在建设的是二期年产25万吨赖氨酸项目，总投资13亿元，建成投产后，年可转化玉米淀粉近40万吨，年可增加销售收入25亿元，利税1.2亿元。”马正鹏介绍，公司已构建起玉米加工、热电联产、淀粉深加工、仓储物流、产品研发联动的产业格局，年可加工玉米130万吨、生产淀粉90万吨，产品覆盖食品、医药、造纸等多领域，年可实现销售收入30.4亿元。工业从“稳增长”到“提质量”，

产业集群从“雏形”到“成型”。五年来，开鲁县坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，加快实施主导产业补短板、锻长板行动，为企业送政策、送技术、送管理，帮助企业拓市场、降成本、育人才、促转型，持续推进全县玉米生物、医药化工、农畜产品深加工、绿电供应消纳产业链式发展，积极培塑经济发展新动能，全面推进工业经济转型升级。“十四五”以来，开鲁县实施重点工业项目60余个，累计完成固定资产投资82亿元；规上工业产值完成约80亿元，增加值增速15%，汇集了抗生素、维生素、氨基酸、绿色食品药品添加剂等6个大系列160多个品种，形成了“玉米—淀粉—土霉素碱—强力霉素”等多条完整的产业链条，高端原料药和医药中间体等高价值产业链条初具规模。

“‘十五五’期间，我县将以丰富优质的绿色生态农畜产品为依托，以天然优良的风光绿电资源为抓手，锚定‘一核引领、八区同建、五群驱动’战略定位，打造以‘农畜产品深加工’‘生物医药’‘生物基因工程和大健康’‘生物新材料’‘生物能源’五个特色产业集群为核心的工业产业发展新格局，实现科技赋能、创新引领，因地制宜发展新质生产力，实现工业经济高质量发展。”开鲁县工业信息化和科技局副局长春雨表示。



科普下乡惠民生 提升素养促团结

“甲流高发期要戴好口罩、勤洗手，咳嗽痰多别乱用药……”在扎鲁特旗乌力吉木仁苏木白音图门嘎查会议室里，旗人民医院呼吸与危重症医学科主治医师萨如拉正用蒙汉双语为村民讲解健康知识。不远处的乌力吉木仁苏木学校课堂上，国家级非物质文化遗产项目——乌力格尔自治区级传承人达布白拉正拨动四胡琴弦，用悠扬的说唱将“两弹一星”元勋郭永怀的故事娓娓道来，这是旗科协开展“铸造中华民族共同体意识实施公民科学素质提升行动”系列活动的生动缩影。

活动期间，科技馆工作人员还为村民讲解“科普中国”作为信息化科普平台的使用方法，科普志愿者为大家发放了科普图书和印有“科普中国”APP和“云上科普”小程序等二维码的宣传制品200余份，此次活动惠及群众和师生100余人次。包文颖 摄

6620元现金失而复得 K5036次列车上演暖心寻物记

本报记者 郝曦晖

12月10日，由沈阳客运段客运14队K1458第一乘务组乘坐的K5036次列车缓缓驶入通辽火车站。1车厢乘务员徐海波与值班员郝强在清扫至5号座席时，拾到一个黑色女士皮包，考虑到失主可能尚未走远且财物安全至关重要，便第一时间将情况上报列车长耿炳志。

经与乘警现场共同清点确认，包内装有现金6620元、一串钥匙及个人随身物品。为尽快找到失主，耿炳志迅速通过对讲机联系车站值班员办理移交手续。

与此同时，对讲机内也传来紧急通知：失主潘女士物品遗失，正返回站台焦急寻找。列车工作人员随即与潘女士取得联系，并通过核对乘车信息、物品特征等细节描述，确认黑色皮包正是其遗失的财物。当潘女士从工作人员手中接过失而复得的皮包时，激动得连连道谢：“匆忙下车竟忘了拿包，真没想到能这么快找回来，你们拾金不昧的品格值得表扬！”

此次事件中，K5036次列车工作人员从发现失物、规范清点到高效寻回失主，每一个环节都展现了严谨负责的职业操守与为民服务的使命初心。

铁路部门也在此提醒广大旅客：出行时请妥善保管随身财物，下车前务必检查座位、行李架等区域，若不慎遗失物品，可第一时间联系列车工作人员或拨打12306客服热线求助，铁路部门将全力协助寻找。

以脚步丈量民情 用实干书写担当 ——库伦旗额勒顺镇保日斯稿嘎查驻村工作队的振兴实践

孙宇

乡村振兴，关键在人，关键在干。2025年以来，库伦旗委巡察办选派优秀干部组建驻村工作队，派驻额勒顺镇保日斯稿嘎查开展帮扶工作。驻村第一书记包兴安、驻村工作队队员孙宇以驻点为家，以群众需求为导向，扎根基层、精准发力，在防汛救灾、民生保障、基础设施改善、产业发展等方面干出实效，书写了巡察干部助力乡村振兴的精彩答卷。

2025年夏季，该旗发生多次强降水，农田积水、道路堵塞等问题严重影响村民正常出行和农业生产。包兴安、孙宇第一时间联合村“两委”奔赴一线，聚焦边界地带及堵塞路段开展防汛排涝专项行动。

为改善嘎查办公及村民开展活动的硬件条件，驻村工作队积极协调巡察办，今年8月，为保日斯稿嘎查购置了20张会议桌和40把椅子。崭新的办公和活动设施不仅优化了嘎查的办公环境，也提升了工作效率，更为村民开展集体活动、学习交流提供了便捷场所，进一步增强了嘎查的凝聚力和向心力。

民生无小事，枝叶总关情。今年4月，得知嘎查一户村民家中遭遇火灾，房屋损毁严重，驻村工作队迅速行动，一方面积极为受灾家庭协调临时住处，解决燃眉之急；另一方面主动对接红十字会和民政部门，成功为该家庭争取到红十字会救助资金3000元、民政临时救助5000元，极大缓解了其生活困境。针对该家庭属于贫

困户的实际情况，工作队并未止步于此，而是全程协助其咨询、申请危房改造补助资金，专门邀请住建局危房改造负责人到现场解读政策、指导申报，最终帮助其成功获批危房改造补助26123元，切实助力受灾村民早日重建家园、安居乐业。这份尽心尽力的帮扶让村民深受感动，9月份，镇政府干部、村书记和群众一行4人专程前往旗委巡察办，送上了一面写有“急民之急解民之忧，视村如家情暖人间”的锦旗，以此表达对驻村工作队倾心为民、高效帮扶的由衷感谢。

为改善嘎查办公及村民开展活动的硬件条件，驻村工作队积极协调巡察办，今年8月，为保日斯稿嘎查购置了20张会议桌和40把椅子。崭新的办公和活动设施不仅优化了嘎查的办公环境，也提升了工作效率，更为村民开展集体活动、学习交流提供了便捷场所，进一步增强了嘎查的凝聚力和向心力。

产业兴旺是乡村振兴的核心引擎。驻村工作队深知发展产业的重要性，紧盯粮食生产这一关键领域，主动牵头对接高标准农田项目申报工作。经过多方奔走，合力协调村“两委”、镇政府及旗级相关部门，目前该项目已顺利完工。项

提额降息减负—— 通辽公积金惠民政策密集落地

本报讯（记者 冯丽丽）为有效满足群众刚性和改善性住房需求，助力房地产市场平稳健康发展，市住房公积金中心精准施策、多措并举，打出政策“组合拳”，为楼市注入“强心剂”。

为切实减轻职工购房资金压力，我市大幅提高住房公积金贷款最高限额。普通单职工家庭贷款上限由60万元提升至80万元，双职工家庭由80万元提至100万元；多子女家庭可再增加10万元，最高可贷110万元；高层次人才更可享受150万至200万元的专属额度，有力支撑人才安居与城市发展。同时，自2025年5月8日起，个人住房公积金贷款利率全面下调0.25个百分点，首套及二套房贷款利率均有明显降低，进一步缓解了职工还款负担。

在首付筹措方面，创新推出“公积金直接支付购房首付款”政策，缴存人无需垫资即可使用账户余额支付首付，避免高息借贷。此外，全面推行“公积金+商业银行”组合贷款模式，在公积金贷款额度不足时，可同步申请商业贷款，有效打通购房资金“最后一公里”。

针对租房群体，公积金提取政

策也实现重大优化。无房缴存人可根据实际房租支出，灵活选择按月、按季或按年提取，每年最多提取12次，极大提升了资金使用效率。购房提取方面，取消同一套住房提取次数限制，并支持跨代互助——如子女购房时，父母可多次提取账户余额予以支持，真正契合家庭共同置业的实际需求。

为推动房地产项目稳健运行，我市还对支持“白名单”项目的受托银行实施资金存放激励。截至目前，已激励5家银行发放相关融资贷款14.54亿元，公积金中心调剂存放激励资金29.08亿元，有力保障项目加快建设、如期交付。

1—11月，全市缴存住房公积金42.37亿元，同比增长8.17%；新建住房公积金单位342家，新增建户人数16610人；办理提取业务6.68万人，同比增长8.09%，提取金额29.75亿元；发放贷款3948笔，同比增长3.79%，发放金额15.92亿元，同比增长8.65%。

下一步，市住房公积金中心将持续围绕“好房子”建设与城市更新行动，动态优化政策供给，精准对接群众住房需求，为房地产市场高质量发展提供坚实支撑。

扎旗打造全区首个民企黄页平台

近悦远来 “营”在通辽

本报讯（记者 李晨昊）扎鲁特旗紧扣“全方位突破困局、高质量跨越赶超”目标，依托信息化手段整合优质民营企业资源，打造民营企业发展平台，有效破解民营企业发展痛点，持续优化营商环境，充分激活市场主体活力。

该旗通过逐一联系本地区诚信典型企业获得一手资料，运用文字影像资料、多维标签分类等功能介绍企业产品服务、资质获批、信用情况、招商信息及文化背景等，搭建“扎鲁特旗民营企业黄页平台”网站，为本地区中小微企业开辟免费展示空间，助力企业“触网”转型，有效降低营销成本。同时，通过动态收集并发布闲置厂房、技术合作需求等信息，在平台构建政府背书的可信招商项目库，吸引精准供需对接；通过嵌入信用可视化体系与

产业地图系统，在平台上综合展示本地区各行业企业分布与商务服务详情，实现产业链高效对接，方便合作方精准定位目标企业。

此外，为保证民营企业黄页信息的“鲜活度”，积极构建企业信息定期更新，工商变更及时同步，形成“参与——获益——提升”的良性循环。

在此基础上，根据工作需要，不定期组织召幵启动会推进工作推

进会，召集各行业主管部门共同商讨民营企业黄页建设实施方案，明

确各部门职责，协同发力，形成工作合力，共同推进民营企业黄页建设工作。

截至目前，民营企业黄页数字化平台已录入包括物流业、制造业、批发零售业等企业60家。

提案督办解民忧 老旧小区亮新颜

于森 董旭阳 包成钢

“飞线没了，充电桩也安上了，楼道干净暖和，住着别提多舒心了。”霍林郭勒市东阳物流小区居民陈鹏的话，道出了全体住户的共同感受。这个曾经设施老化、环境脏乱的商住一体老旧小区，如今借助政协一号提案督办的东风，正从基层治理“老大难”蜕变为民生幸福“样板间”。

“我们小区以前脏乱差，没人管。”居民白荣花回忆道。转机出现在今年三月。霍林郭勒市将东阳物流小区改造列为政协一号提案重点督办项目，由政府市长牵头，政协主席督办，副市长具体主办，启动了一场彻底的改造提升行动。

改造过程中，创新建立“1+4+N”工作机制，强化社区党组织核心作用，联动城市管理综合行政执法局、环境卫生服务中心、住房和城乡建设局、宝日呼吉尔街道四方力量，再联合运营商、国企物业，开展多元化、精准化服务，靶向解决问题。

社区网格员与城市管理综合行政执法局工作人员多次上门，耐心讲解政策、普及安全知识，全力动员居民自行清理楼道杂物。“我们先逐户走访，把楼道堆放物品的安全隐患讲透，引导居民主动自行清理。”东阳物流网格员张爽介绍，“第二遍走访时，城管执法人员采取柔性执法的方式，协助居民搬运、清理，有效推进了整个楼道的清理畅通工作。”

物业缺失是困扰该小区多年的痛点。在市政府推动下，国企物业以保本微利的方式进驻，结束了小区长期没有物业的历史。“有了物业之后，每天有人来收拾卫生、清扫楼道了。”居民洪楠楠

高兴地说，“楼道里没有堆积的杂物和异味，看着也宽敞亮堂了，灯也换了新的，住着舒心多了。”

改造带来的变化，居民感受最为真切。“以前领母亲在楼道散步得穿厚外套，现在换了新门窗，穿衬衣都不冷。”居民朱国栋指着整洁的楼道说，曾经因烟头引发火灾的隐患已彻底整治，大家还主动清理了楼道里的酸菜缸，“居住环境改善了，咱得自觉维护。”

环境的改善也产生了积极的经

济外溢效应。小区腾博超市老板宋晓光说，她40多平方米的房子，自

从环境改善以后，房租从一年6000元涨到8000元，不仅一挂出去就租掉了，而且超市生意也比以前红火不少，“这不仅是居住环境变好，更带旺了整片区域的人气。”

截至目前，小区已陆续完成飞线改造、楼道清理、垃圾清运、房顶防水修缮及充电桩与车棚安装，墙体粉刷和楼梯修补也将将在本月完

工。从“没人管”到“亮新颜”，一纸提案不仅改靓了小区“面子”，更温暖了居民的“里子”。

“现在干净了，心情也舒畅，跟新建小区一样了。”居民白荣花笑着说，“政府帮我们解决了难题，我们挺高兴的。”

随着改造工程接近尾声，东阳物流小区实现了从“失管”到“善治”的华丽转身。朱国栋对未来充满期待：“听说后续还要给我们刷墙、修缮楼梯，到时候不就更好看了，我们是这次改造最大的受益者。”这一成功实践，生动展现了霍市以提案督办为抓手，推动民生实事落地见效的显著成效。